Proiezione del film “Un Traductor” (“A Translator”) 

THE OFFICIAL CUBAN ENTRY FOR THE 92nd ACADEMY AWARDS

Nell'ambito delle Giornate della Cultura Cubana in Italia #CubaCulturaItalia2020, il Dipartimento di Architettura dell'Università Roma Tre e l’Ambasciata di Cuba in Italia, con il sostegno di Intramovies e il patrocinio del CRISA Centro Interdipartimentale di Studi Americani, presentano il film “Un Traductor” (“A Translator”) diretto da Rodrigo Barriuso e Sebastián Barriuso (Canada, Cuba – 2018).

In seguito al disastro nucleare di Chernobyl, Malin, professore di letteratura russa all'Università dell'Avana, viene inviato a tradurre

tra medici cubani e bambini inviati dall'URSS per cure mediche. Strappato al mondo astratto del mondo accademico e costretto nell'inesorabile mondo reale della medicina, Malin è profondamente scosso. Quando finalmente comincia ad adattarsi al suo nuovo lavoro, il Muro di Berlino cade e Cuba entra nella crisi economica più profonda che l'isola abbia mai conosciuto. Ma Malin a quel punto si è così legato ai bambini di Chernobyl che non si accorge delle sofferenze della sua famiglia. A riavvicinarlo a sua moglie e a suo figlio saranno poi le stesse esperienze vissute in ospedale che all'inizio lo avevano allontanato da loro.
L'evento conterà con la presenza straordinaria del vero “traduttore” a cui si ispira la storia, il prof. Manuel Barriuso, padre dei registi del film.

venerdì 23 ottobre 2020 | 17:00 – 20:00

Aula “Gioacchino Ersoch”, Ex Mattatoio, Testaccio

Dipartimento di Architettura, Università Roma Tre

Piazza Orazio Giustiniani, 4 - Largo G.B. Marzi, 10 

00153 Roma

Prenotazione obbligatoria

Nel rispetto delle norme anti Covid, per poter assistere all’evento è necessario inviare una mail a: 

eventi.architettura@uniroma3.it  o oficultura@ecuitalia.it    

(entro il 20 ottobre 2020*)  

PROGRAMMA 
Interventi:

· Giovanni Longobardi, Direttore del Dipartimento di Architettura
· José Carlos Rodríguez Ruiz, Ambasciatore di Cuba in Italia
· Camilla Cattarulla, Direttrice del CRISA
· Paola Corvino, Intramovies
Proiezione del film “Un Traductor”
Sebastian & Rodrigo Barriuso - Canada, Cuba - 2018 - 107 min. 
Lingua: spagnolo / sottotitoli: inglese
Al termine del film, Mario Cerasoli, direttore del Master ReUHREF, intervisterà Manuel Barriuso Andino, il vero protagonista della storia narrata nel film.
